老人雨夜在小区里行走时摔倒,导致股骨骨折并做了手术。事 发后,老人的女儿发现母亲摔倒的原因很可能是小区地砖存在碎 裂情况,为此她前来咨询:小区物业是否应当承担相应的责任?

## 老人摔倒受伤

年过七旬的张阿姨怎么也没想到,自己在小区里好好走着路,却 突然摔倒在地,半天都起不来。

被家人送到医院后,张阿姨被 诊断为"左股骨颈骨折",做了髋 关节置换手术。

事发两天后,张阿姨的女儿去 现场查看,发现母亲摔倒处的地砖 有破碎裂开的情况,她认为这正是 导致母亲摔倒的原因。

忙完母亲住院和手术的事,张阿姨的女儿越想越不对劲,她经人介绍找到我咨询:"小区道路的地砖碎裂导致我母亲走路时摔倒骨折,小区物业是不是应该承担相应

# 小区里摔倒骨折 缘于地砖碎裂 搜集证据告物业 获赔近十万元



资料图片

的责任呢?"

对此我的回答是:肯定应当承 担责任!

### 需要补足证据

详细听了张阿姨女儿对于母亲 受伤情况的介绍,我告诉她,她对于情况的描述还需要从证据层面加以落实。

对于普通人来说,"小区道路 的地砖碎裂导致我母亲走路时摔倒 骨折"是在陈述一个事实。

但是,如果纠纷起诉到法院, 法官作为事发时并不在场的人,必 须根据证据情况来判断这一陈述究 竟是不是"法律事实"。

因此,我们需要通过收集证据 来证明:第一,小区地砖碎裂;第 二,张阿姨在小区里正常行走,踩 到了碎裂的地砖;第三,碎裂的地 砖导致张阿姨摔倒;第四,经医院 诊断,张阿姨股骨骨折需要手术, 骨折是这次摔倒造成的。

那么,我们现在有多少证据 呢?张阿姨的女儿告诉我,事发后 她曾用手机拍了几张现场照片,地 砖碎裂情况也向物业做了反映,另 外还有医院的诊断等证据。

显然,这些证据是并不足够的。因此,我在接受委托后,首先做的就是指导张阿姨女儿进一步补充证据。

#### 梳理因果关系

首先,由于张阿姨女儿事发后 因为调取监控问题和物业发生争执 曾经报警,但并没有取得报警回 执。因此,我让她再次向派出所进 行了报案,取得了回执,并且派出 所对于张阿姨女儿的陈述进行了记 录: "2024年7月16日14时30 分00秒许,报警人来我所反映称: 其母亲在2024年6月27日在小区 内摔倒,导致股骨骨折,实行了换 髋关节手术。"

其次,我让张阿姨女儿再次对 事发地的地砖和夜晚照明情况拍摄 了照片和视频。

张阿姨女儿告诉我,小区有个 业主和住户的微信群,此前早已有 人提到过小区灯光昏暗的情况,我 让张阿姨的女儿将这些聊天记录做 了保存。

我和张阿姨以及女儿一遍遍梳 理案情、核实细节,尽可能地还原 事件发生的时间线和因果关系。

由于小区物业始终拒绝赔偿, 因此在起诉后,我还向法院申请了 调查令,并取得了相关监控视频作 为证据。

在确定索赔金额时,我对赔偿项目及金额以及计算过程进行了逐项列明。针对每项费用的赔偿标准和相应依据,我也提交了书面材料,以说明索赔金额的合理性和必要性。

#### 庭上激烈交锋

由于物业公司拒绝担责,这起 案件开庭时,我和物业公司展开了激 烈交锋,并先后进行了两次开庭。

为了还原事实, 法庭当庭播放了 我依据调查令取得的视频监控证据, 即张阿姨突然摔倒的视频。

事发时是晚上,又是一个下雨 天,并且监控摄像头距离事故发生地 较远,因此物业公司提出无法通过视 频证明张阿姨是因为碎砖摔倒。

由于反复看过无数遍视频,并将视频页面拉近放大,同时调慢播放速度,逐帧进行分析,我发现视频中张阿姨摔倒时有明显的磕绊动作。

因为用正常速度和画面播放时不 易发现,在准备证据材料和发表代理 意见时,我着重提醒法官注意在视频 几分几秒时拉近页面、调慢速度观 看。

对于事发地的地砖存在碎裂情况,物业公司也是矢口否认。由于事发当时并未拍摄照片,对于我们两天后补拍的照片,物业公司提出地砖是事发后才碎裂的,并且在开庭时早已修复。

对此,我们结合事后补拍的照片



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000



"律师讲述"版由申房所、盈科所冠名推出

和报警查看的情况,以及事发地周围 存在地砖碎裂但物业公司未及时修复 等情况,指出物业公司并不重视碎砖 的修复,未尽到安全保障义务。

至于小区内照明不佳的情况,物业公司同样不予认可,提出小区晚间 正常照明,不存在灯光昏暗的问题。

而我们通过提交小区业主群聊天 记录证明,小区灯光昏暗问题是长期 存在的,业主也一直在反映这一问 题,只是物业公司始终没有重视。

物业公司还表示,小区路灯布局 是开发商设计的,小区交付时就是这 样,物业公司无法更改。

对此,我们指出,即便物业公司 无法更改小区路灯布局,但在业主长 期反映的情况下,可考虑更换功率更 大的灯泡,增加灯光亮度,也可在业 主群里对地砖碎砖情况进行及时提 醒,还可考虑在雨天时,在灯光昏暗 处增加临时照明等,但是物业公司只 是听之任之,毫无作为。

## 物业担责60%

法院审理后认为,物业公司应当 按照约定和物业的使用性质,妥善维 修、养护、清洁、绿化和经营管理物 业服务区域内的业主共有部分,维护 物业服务区域内的基本秩序,采取合 理措施保护业主的人身、财产安全。

原告张阿姨作为小区居住人员, 在小区走动为正常行为。被告作为原 告居住小区的物业管理单位,因小区 地砖破裂导致原告摔伤,被告未能及 时发现地砖破裂并消除安全隐患,被 告未尽到义务,应就原告的受伤承担 赔偿责任。

事故发生在阴雨天气的晚上,路面湿滑,原告出行更应提高注意义务,应对环境有更多观察与判断。在此情况下,原告撑伞并手拉行李,未完全尽到注意义务踩到破裂地砖造成摔倒,应对自身的损害承担一定责任,法院酌情确定 40%。

最终,法院认定原告损失合计 16 万余元,原告自行负担 40%,被 告物业公司应按 60%的责任承担将近 10 万元,其中包括张阿姨聘请律师 的费用 1 万元。

案件判决后,双方均未上诉。后 续在我的跟进和沟通下,物业公司如 数向张阿姨支付了赔偿款。